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Πέτρος Παπαπολυβίου, Ιστορικο ς, Αναπληρωτη ς Καθηγητη ς, Κοσμη τορας 

Φιλοσοφικη ς Σχολη ς, Πανεπιστη μιο Κύ πρού 

«Η συμβολή της κυπριακής εκπαίδευσης στους αγώνες του κυπριακού 

Ελληνισμού για ελευθερία και κοινωνική πρόοδο» 

Η ανακοι νωση στε κεται πολύ  σύνοπτικα  στούς κύ ριούς σταθμού ς της ιστορι ας 

της ελληνικη ς εκπαι δεύσης στην Κύ προ στούς δύ ο τελεύται ούς αιω νες, δι νοντας 

ε μφαση στις μεγα λες αλλαγε ς πού σύντελε στηκαν στη δια ρκεια της δεύ τερης 

Αγγλοκρατι ας στο νησι  (1878-1960). Με την αξιοποι ηση των ποσοτικω ν και 

ιστορικω ν δεδομε νων επιχειρει ται η απο δειξη τού κομβικού  ρο λού της ελληνικη ς 

παιδει ας στούς αγω νες των Κύπρι ων για ελεύθερι α και κοινωνικη  προ οδο. 

 

Βιογραφικό σημείωμα: 

Ο Πε τρος Παπαπολύβι ού ε ζησε τα πρω τα δεκατε σσερα χρο νια της ζωη ς τού, με χρι την 

προσφύγια  τού 1974, στη Λα πηθο. Οι προπτύχιακε ς και μεταπτύχιακε ς τού σπούδε ς 

ε γιναν στο Τμη μα Ιστορι ας και Αρχαιολογι ας τού Αριστοτελει ού Πανεπιστημι ού 

Θεσσαλονι κης, ο πού πη ρε και το διδακτορικο  τού (1996). Απο  το 2002 διδα σκει 

Σύ γχρονη Ελληνικη  Ιστορι α στο Πανεπιστη μιο Κύ πρού. Ανα μεσα στα κύ ρια 

επιστημονικα  τού ενδιαφε ροντα περιλαμβα νονται η ιστορι α της νεο τερης και σύ γχρονης 

Κύ πρού, οι ποικι λες και αμφι δρομες σχε σεις Κύ πρού – Ελλα δας, με ε μφαση στην ιστορι α 

τού ενωτικού  κινη ματος και τού  κύπριακού  εθελοντισμού , ο Αγω νας της ΕΟΚΑ, η 

ιστορι α της Κύπριακη ς Δημοκρατι ας, το πραξικο πημα και η τούρκικη  εισβολη  τού 1974 

και η περι οδος  της γερμανικη ς Κατοχη ς και τού Εμφύλι ού στη Θεσσαλονι κη. Έχει 

σύγγρα ψει η  επιμεληθει  πολύα ριθμα βιβλι α και α ρθρα σε επιστημονικα  περιοδικα  και σε 

σύλλογικού ς το μούς. 

 



Νάσα Παταπίου, Ιστορικο ς - Ερεύνη τρια 

«Γυμνάσιο Ριζοκαρπάσου: Ζώσα Ελληνική Παιδεία στην Κατεχόμενη Γη 

μας» 

Το 1917 στην αύγη  τού 20ού αιω να οι φιλοπρο οδοι κα τοικοι τού Ριζοκαρπα σού, 

ε χοντας στη ριγμα  την πλού σια μονη  τού Πρωτοκλη τού, προχω ρησαν στην 

ι δρύση Ανωτε ρας Σχολη ς για τη μο ρφωση και καλλιε ργεια των νε ων. Στις 22 

Αύγού στού 1917 δημοσιεύ θηκε στην εφημερι δα Ελευθερία σχετικη  αγγελι α με 

τον τι τλο «Ανωτε ρα Σχολη  εν Ριζοκαρπα σω» με κοινοποι ηση της απο φασης των 

κατοι κων για ι δρύση Ανωτε ρας  Οκταταξι ού Σχολη ς. 

Στην παρού σα ανακοι νωση θα αναφερθού ν οι ενε ργειες της Διαχειριστικη ς 

Επιτροπη ς της Ιερα ς Μονη ς Αποστο λού Ανδρε α, η οποι α ει χε αναλα βει  το ο λο 

ε ργο της ι δρύσης, θα σχολιαστού ν στοιχει α σχετικα  με τις ονομασι ες πού ει χε 

λα βει κατα  καιρού ς το εκπαιδεύτικο  ι δρύμα και στούς χω ρούς στούς οποι ούς 

στεγα στηκε ε ως ο τού οικοδομηθει  κτη ριο για τη στε γαση  τού. Τε λος θα γι νει μια 

ιστορικη  αναδρομη  στην πορει α τού εκπαιδεύτηρι ού απο  την ι δρύση τού ε ως 

ση μερα, πού αποτελει  μοναδικη  περι πτωση Ελληνικού  Γύμνασι ού το οποι ο 

λειτούργει  στην κατεχο μενη Κύ προ. 

 

Βιογραφικό σημείωμα: 

Η Δρ Να σα Παταπι ού σπού δασε Βύζαντινη  και Νεοελληνικη  Φιλολογι α, Ιστορι α και 

Αρχαιολογι α, Θε ατρo και ει ναι διδα κτωρ Ιστορι ας. Ει ναι ποιη τρια και ιστορικο ς-

ερεύνη τρια με πεδι ο ε ρεύνας τη Φραγκοκρατι α και ιδιαι τερα τούς χρο νούς της Βενετικη ς 

κύριαρχι ας στην Κύ προ. Εργα στηκε στη Με ση Εκπαι δεύση στην Ελλα δα, στο Κε ντρο 

Επιστημονικω ν Ερεύνω ν και ύπηρε τησε για πε ντε χρο νια ως Μορφωτικη  Ακο λούθος και 

Διεύθύ ντρια στο Σπι τι της Κύ πρού, στην Κύπριακη  Πρεσβει α στην Αθη να. 

Ει ναι με λος της Εταιρει ας Σύγγραφε ων στην Ελλα δα, εμπειρογνω μονας για την Άύλη 

Πολιτιστικη  Κληρονομια  και με λος της Σύμβούλεύτικη ς Επιτροπη ς  για τη Δημιούργι α 

Αρχει ού Ιστορι ας της Ελληνικη ς Κύπριακη ς Εκπαι δεύσης (ΥΠΑΝ). 

Ει ναι βραβεύμε νη ως ποιη τρια με δύ ο Κρατικα  Βραβει α Ποι ησης απο  το Υπούργει ο 

Παιδει ας και Πολιτισμού  και ως ιστορικο ς ε χει τιμηθει  με βραβει ο της Ακαδημι ας 

Αθηνω ν. Τιμη θηκε επι σης απο  το Σωματει ο «Το Ριζοκα ρπασο» της γενε τειρα ς της «για 

την πολύ τιμη προσφορα  της στα γρα μματα και τον πολιτισμο ». 

 

 

Χρυσόθεμις Χατζηπαναγή, Φιλο λογος, Προ εδρος Ελληνικού  Πνεύματικού  

Ομι λού Κύ πρού (Ε.Π.Ο.Κ.) και Λύκει ού Ελληνι δων Αμμοχω στού (Παρα ρτημα 

Λεύκωσι ας) 

«Τα Γυμνάσια της Αμμοχώστου» 

Η ειση γηση εξετα ζει σε μια σύ ντομη ιστορικη  αναδρομη  την ι δρύση των 

Γύμνασι ων της Αμμοχω στού, τούς κύριο τερούς σταθμού ς της εξελικτικη ς τούς 

πορει ας, τούς σκαπανει ς πρω τούς διδα ξαντες και τούς μετε πειτα εύπαι δεύτούς-

λο γιούς εκπαιδεύτικού ς, οι οποι οι σύνε βαλαν με την εποικοδομητικη  σύνε ργεια 



εμπνεύσμε νων φορε ων της πο λης στην εδραι ωση και ανα δειξη της λαμπρη ς τούς 

ακτινοβολι ας. Εκτο ς απο  τη κτηριακη  ύποδομη , τον εργαστηριακο  εξοπλισμο  και 

τούς α λλούς λειτούργικού ς χω ρούς των σχολει ων μας, θα σημειωθει  επι σης η 

κατα  αδρομερη  χρονικα  στα δια αύξητικη  σύ νθεση των μαθητικω ν τούς 

πληθύσμω ν. Επι  πλε ον, θα γι νει αναφορα  στις κύριο τερες ενδοσχολικε ς δρα σεις 

και τις επιδο σεις των μαθητω ν ύπο  την καθοδη γηση των καθηγητω ν τούς σε 

πλει στες ο σες δραστηριο τητες, πού σύνε τειναν καθοριστικα  ο χι μο νο στην 

επι τεύξη των μαθησιακω ν και παιδαγωγικω ν στο χων αλλα  και στην 

πραγμα τωση των μορφωτικω ν και πολιτισμικω ν επιτεύγμα των της 

Αμμοχω στού.  

Ενδεικτικα  θα επισημανθού ν η ε κδοση μαθητικω ν περιοδικω ν, οι θεατρικε ς 

παραστα σεις, ειδικο τερα αρχαι ού δρα ματος, πού ε γραψαν ιστορι α στα το τε 

σχολικα  δρω μενα, τα ύψηλα  επι πεδα τού αθλητισμού , των επετειακω ν και 

καλλιτεχνικω ν εκδηλω σεων, η σύμμετοχη  με εμβληματικα  α ρματα στα 

ανθεστη ρια και στο φεστιβα λ πορτοκαλιού , ο πως και σε α λλες εξωσχολικε ς 

διοργανω σεις με πολιτιστικα  και αθλητικα  μας σωματει α. Εξ ού και η πολύσχιδη ς 

αύτη  δραστηριοποι ηση των Γύμνασι ων μας αντικατοπτρι ζει τη δημιούργικη  

προ οδο πολύπληθω ν αποφοι των, πού σύνεισε φεραν στην οικονομικη  α νθηση 

της πο λεω ς μας και διε πρεψαν με το ε ργο τούς στα Γρα μματα, τις Τε χνες και τις 

Επιστη μες εντο ς και εκτο ς Κύ πρού, ο πως καταγρα φονται στο τρι τομο πο νημα  

μας ύπο  τον τι τλο Σύμμεικτα Ελληνικών Γυμνασίων Αμμοχώστου.    

Τα εκπαιδεύτη ρια της Αμμοχω στού, ωστο σο, με πρωτοπο ρο το Ελληνικο  

Γύμνα σιο Αμμοχω στού (ΕΓΑ), δεν ύπη ρξαν μο νο πνεύματικα  φύτω ρια αλλα  και 

εφαλτη ρια πατριωτικω ν αγωνιστικω ν ιδεωδω ν, καθω ς γαλού χησαν πεσο ντες 

μαχητε ς στα πολύ νεκρα πεδι α τού Β΄ Παγκοσμι ού Πολε μού και εξε χούσες 

ηρωικε ς μορφε ς τού επικού  Εθνικοαπελεύθερωτικού  μας Αγω να τού 1955-1959.          

 

Βιογραφικό σημείωμα: 

Γεννη θηκε στην Αμμο χωστο και  αφού  απεφοι τησε απο  το Γύμνα σιο Θηλε ων 

Αμμοχω στού, σπού δασε Ελληνικη  Κλασικη  Φιλολογι α, καθω ς και Γαλλικη  Φιλολογι α στο 

Πανεπιστη μιο Αθηνω ν. Σπού δασε, επι σης, θε ατρο στη Δραματικη  Σχολη  τού Εθνικού  

Θεα τρού και παρακολού θησε επιμορφωτικα  προγρα μματα εκπαιδεύτικη ς διοι κησης.  

Έλαβε με ρος με εισηγη σεις της σε διεθνη  φιλολογικα  και λογοτεχνικα  σύνε δρια. Ει ναι 

προ εδρος τού Ελληνικού  Πνεύματικού  Ομι λού Κύ πρού (ΕΠΟΚ) και προ εδρος τού 

Παραρτη ματος Λεύκωσι ας τού Λύκει ού Ελληνι δων Αμμοχω στού. Υπηρε τησε εύδο κιμα τη 

Με ση Εκπαι δεύση σε δια φορα σχολει α της Κύ πρού, απ’ ο πού αφύπηρε τησε το 2008 ως 

Λύκεια ρχις.  

Ασχολη θηκε σύστηματικα  με το σχολικο  θε ατρο, ανεβα ζοντας με επιτύχι α πολλε ς 

μαθητικε ς παραστα σεις αρχαι ού και νεο τερού δρα ματος. Εκτο ς απο  τις φιλολογικε ς της 

μελε τες, ενδιε τριψε, επι σης, στην αρθρογραφι α (ύπογρα φοντας δικε ς της στη λες στον 

ημερη σιο και εβδομαδιαι ο Τύ πο), το δοκι μιο, τη θεατρογραφι α, την ποι ηση και την 

κριτικη , καθω ς και σε α λλα ει δη λογοτεχνικη ς δημιούργι ας. Το πολύσε λιδο ποιητικο  και 

πεζογραφικο  της ε ργο διαπνε εται απο  λύρικη  εύαισθησι α, βαθύ  φιλοσοφικο  στοχασμο  

και εύρύ τερο κοινωνικο  προβληματισμο . 

 



Θεοφανώ Κυπρή, Φιλο λογος, Πρω ην Ανω τερη Ερεύνη τρια στο Κε ντρο 

Επιστημονικω ν Ερεύνω ν 

«Γυμνάσιον Κυρηνείας» 

Το Γύμνα σιον Κύρηνει ας σε ο λα τα χρο νια της πορει ας τού αποτελού σε 

πραγματικα  ε ναν πνεύματικο  φα ρο πού ακτινοβολού σε για δεκαετι ες και 

εξε πεμπε τα φω τα  της Ελληνικη ς Παιδει ας ο χι μο νο στην πο λη της Κερύ νειας, 

αλλα  και σε ο λα τα γειτονικα  χωρια , με παρα λληλη σημαντικη  σύμβολη  στην 

εθνικη , πνεύματικη ,  πολιτιστικη  και κοινωνικη  ανα πτύξη της Κερύ νειας και της 

γύ ρω περιοχη ς. Χα ρη στις α οκνες προσπα θειες πολλω ν εμπνεύσμε νων 

Γύμνασιαρχω ν και α ξιων καθηγητω ν τού, πού εργα στηκαν με πα θος και ο ραμα 

για να το αναδει ξούν, πε ραν απο  το σημαντικο  εκπαιδεύτικο  και παιδαγωγικο  

τού ε ργο, το Γύμνα σιο πα ντοτε πρωτοπορού σε και η ταν ο κύ ριος διοργανωτη ς 

ο λων των εθνικω ν, πνεύματικω ν και πολιτιστικω ν εκδηλω σεων στην πο λη. 

Παρα λληλα, σημαντικη  ύπη ρξε και η σύμμμετοχη  τού στούς αγω νες τού 

κύπριακού  ελληνισμού  εναντι ον των Άγγλων κατακτητω ν, ο πως στα γεγονο τα 

των Οκτωβριανω ν στην Κερύ νεια και στον απελεύθερωτικο  αγω να της ΕΟΚΑ τού 

1955-59. Η σημασι α πού δο θηκε στη Με ση Εκπαι δεύση μετα  την ανακη ρύξη της 

Κύπριακη ς Δημοκρατι ας το 1960, ει χε πολύ  θετικα  αποτελε σματα και στο 

Γύμνα σιο της Κερύ νειας. Το κτη ριο  τού επεκτα θηκε, αύξη θηκαν οι καθηγητε ς και 

οι μαθητε ς και με τα πολύ  σύ γχρονα για την εποχη  εργαστη ρια φύσικη ς και 

χημει ας πού απε κτησε η ταν ε να απο  τα καλύ τερα γύμνα σια της Κύ πρού, με χρι την 

τούρκικη  εισβολη  και κατοχη  το 1974, πού ε γινε η μεγα λη καταστροφη . 

 

Βιογραφικό σημείωμα: 

Η Θεοφανω  Κύπρη  κατα γεται απο  την Κερύ νεια. Σπού δασε Ελληνικη  Φιλολογι α στο 

Πανεπιστη μιο Αθηνω ν και εργα στηκε για μερικα  χρο νια στη Με ση Εκπαι δεύση και στη 

σύνε χεια στο Κε ντρο Επιστημονικω ν Ερεύνω ν. Το πεδι ο ε ρεύνας με το οποι ο  

ασχολη θηκε η ταν η κύπριακη  δια λεκτος και ο λαι κο ς πολιτισμο ς  της Κύ πρού, για τα 

οποι α ε χει εκδω σει  σχετικα  βιβλι α στα Δημοσιεύ ματα τού Κε ντρού Επιστημονικω ν 

Ερεύνω ν. Υπο  την εύθύ νη και καθοδη γηση  της σύγκροτη θηκε στο Κε ντρο Αρχείο 

Προφορικής Παράδοσης με πλού σιο ηχητικο  ύλικο  για ο λες τις κατεχο μενες περιοχε ς της 

Κύ πρού με σα απο   μαρτύρι ες των κατοι κων τούς. Έχει δημοσιεύ σει πολλε ς μελε τες, 

α ρθρα και διαλε ξεις της για την ιστορι α και τον πολιτισμο  της κατεχο μενης πο λης της, 

για την οποι α ε χει, επι σης, εκδω σει  και σχετικα  βιβλι α.      

Για ε να δια στημα διατε λεσε Προ εδρος τού Λαογραφικού  Ομι λού Κερύ νειας, καθω ς και 

Με λος τού Σύμβούλι ού τού Κε ντρού Επιστημονικω ν Ερεύνω ν.  

 

 

Σώζος Χαραλαμπίδης, πρω ην Γύμνασια ρχης, Πολιτιστικο ς Λειτούργο ς τού 

Εύρωπαι κού  Πανεπιστημι ού 

«Γυμνάσιο Μόρφου» 

Η ειση γηση αναφε ρεται στούς τομει ς της προο δού και τού πολιτισμού  της 

μορφι τικης κοινωνι ας. Όλα αύτα  καταστρα φηκαν με την τούρκικη  εισβολη  το 



1974, προσφύγοποιη θηκε ο πληθύσμο ς της πο λης με βαριε ς απω λειες πολλω ν, 

δύστύχω ς, ζωω ν.  

 
Βιογραφικό σημείωμα: 

Γεννη θηκε στην Μο ρφού 28 Μαρτι ού 1938. Φοι τησε στο Ελληνικο  Γύμνα σιο Μο ρφού και 

στην Παιδαγωγικη  Ακαδημι α. Σπού δασε Μούσικε ς Σπούδε ς με ύποτροφι α της Κύπριακη ς 

Κύβε ρνησης, στο Κρατικο  Ωδει ο Θεσσαλονι κης και στο Εθνικο ν Ωδει ον Αθηνω ν, 

αποκτω ντας τα πτύχι α Αρμονι ας, Αντι στιξης, Φού γκα, Ενορχη στρωσης, Ενοργα νωσης 

και Βύζαντινη ς Μούσικη ς. Παρακολού θησε Σεμινα ρια Παιδαγωγικω ν στην Κύ προ και 

στο εξωτερικο .  

Υπηρε τησε την Παιδει α απο  ο λες τις βαθμι δες της Κύπριακη ς Εκπαι δεύσης σαν 

δα σκαλος, καθηγητη ς, Β. Διεύθύντη ς και Γύμνασια ρχης. Δημοσι εύσε εκπαιδεύτικα  α ρθρα 

και μούσικολογικε ς μελε τες επι  σειρα  ετω ν και ύπη ρξε Προ εδρος τού Σύνδε σμού 

Καθηγητω ν Μούσικη ς για αρκετα  χρο νια.  

Έχει πλού σιο σύνθετικο  ε ργο με κορύφαι α ε ργα τα Λαι κα  Κύπριακα  Ορατο ρια 

«Κύπρια δα, Μοιρασμε νη Λεύκωσι α, Νησι  τού Έρωτα και της καρδια ς μού Μού σα». Η 

ποι ηση ανη κει στούς δο κιμούς ποιητε ς: Θεοκλη  Κούγια λη, Ρού λα Σταύ ρού Ιωαννι δού, 

Ανδρε α Γρ. Ορφανι δη και Μαι ρη Ελεύθερια δού.  

Ασκει  το λειτού ργημα τού Ιεροψα λτη για εξη ντα πε ντε χρο νια. Υπη ρξε με λος της 

Καλλιτεχνικη ς Επιτροπη ς τού ΘΟΚ για δύ ο θητει ες. 

Μετα  την αφύπηρε τηση  τού απο  τη Δημο σια Εκπαι δεύση, εργα στηκε για 19 χρο νια στο 

Cyprus College και σε σύνε χεια στο Εύρωπαι κο  Πανεπιστη μιο σαν Πολιτιστικο ς 

Λειτούργο ς τού Πανεπιστημι ού, ιδρύ οντας το γνωστο  «Πανεπιστη μιο της Δεύτε ρας» στο 

οποι ο ε δωσαν διαλε ξεις εκατοντα δες ομιλητε ς απο  ο λο τον κο σμο. Κρα τησε τη θε ση τού 

Πολιτιστικού  Λειτούργού  με χρι τη με ρα της αποχω ρηση ς τού.  

Τιμη θηκε απο  την Κύπριακη  Δημοκρατι α επι  Προεδρι ας τού αει μνηστού Προε δρού Τα σού 

Παπαδο πούλού, για τη σύνεισφορα  τού στην οικοδο μηση της Σύ γχρονης Πολιτιστικη ς 

Φύσιογνωμι ας της Κύ πρού.    

Ει ναι ιδρύτη ς και Καλλιτεχνικο ς Διεύθύντη ς της Καλλιτεχνικη ς Χορωδι ας Λεύκωσι ας το 

1981 και για 35 χρο νια, η Καλλιτεχνικη  Χορωδι α μετε χει σε παγκο σμιούς  Διαγωνισμού ς 

Χορωδιω ν πού διοργανω νει ο Παγκο σμιος Μούσικο ς Οργανισμο ς «Interculture». Πριν 

προσφύγοποιηθει , ανε πτύξε πλού σια πολιτιστικη  και καλλιτεχνικη  δραστηριο τητα, 

ιδρύ οντας Φιλαρμονικε ς Ορχη στρες, στο Γύμνα σιο Λαπη θού, στο Β΄Γύμνα σιο Μο ρφού, 

στο Σωματει ο Διγενη ς Ακρι τας Μο ρφού, στο Παγκύ πριο Γύμνα σιο και τετρα φωνα 

χορωδιακα  σύγκροτη ματα, αναδεικνύ οντας την Μο ρφού σαν πολιτιστικο  φα ρο ο λού τού 

διαμερι σματος Μο ρφού. Ερασιτεχνικα  ασχολη θηκε ως σκηνοθε της αρχαι ας τραγωδι ας 

και α λλων θεατρικω ν ε ργων, πού παρούσια στηκαν στο Αρχαι ο Θε ατρο  των Σο λων και 

σε Θε ατρα της Μο ρφού. Τα τελεύται α χρο νια ύπη ρξε Προ εδρος τού προσφύγικού  

Σωματει ού Διγενη ς Ακρι τας Μο ρφού και τω ρα Επι τιμος Προ εδρος τού Σωματει ού.   

Σε ηλικι α 83 χρο νων απε κτησε τον Μεταπτύχιακο  Τι τλο Σπούδω ν: «Master of Arts, 

Ελληνικε ς Σπούδε ς», στο Εύρωπαι κο  Πανεπιστη μιο Κύ πρού.   

 

 

 



Καλλιόπη Χαρμαντά Πρωτοπαπά, Φιλο λογος - Ερεύνη τρια 

«Το Ελληνικόν Γυμνάσιον Λαπήθου» 

Η περιοχη  παρούσια ζει ε να μορφωτικο  επι πεδο ψηλο  απο  την παλια  εποχη . Απο  

τα με σα τού 19ού αι. αναφε ρεται ο τι παιδια  και απο  τις δύο κωμοπο λεις 

παρακολούθού σαν μαθη ματα στο πνεύματικο  κε ντρο της περιοχη ς, τη μονη  της 

Αχειροποιη τού.  

Τις αρχε ς τού 20ού  αι. γι νονται δια φορες προσπα θειες για ι δρύση Ανω τερης 

Σχολη ς στην περιοχη . Στην αρχη  στο χος η ταν η δημιούργι α Ανω τερης Σχολη ς 

Λαπη θού – Καραβα , με τη μεσολα βηση τού μητροπολι τη Κερύ νειας. Η Σχολη  αύτη  

ο μως λειτού ργησε μο νο για ε να χρο νο, λο γω διαφωνιω ν.  

Το 1917 λειτού ργησε το Σχολαρχει ο Λαπη θού, πού εξελι χθηκε σταδιακα  σε 

Ημιγύμνα σιο και ολοκληρω θηκε σε εξατα ξιο, το Ελληνικο  Γύμνα σιο Λαπη θού, 

ο πού φοιτού σαν μαθητε ς απο  τη Λα πηθο, τον Καραβα  και τα γύ ρω χωρια .  

Αρχικα  λειτού ργησε ως εξατα ξιο κλασικο  Γύμνα σιο και απο  το 1965-1966 

δημιούργη θηκε και Πρακτικο  Τμη μα.  

Ένας πνεύματικο ς φα ρος για την περιοχη .  

 

Βιογραφικό σημείωμα: 

Η Καλλιο πη Χαρμαντα  Πρωτοπαπα  το γε νος Χαρμαντα  γεννη θηκε το 1944 και 

κατα γεται απο  τον Καραβα  της επαρχι ας Κερύ νειας. Σπού δασε φιλολογι α στο 

Πανεπιστη μιο Αθηνω ν και πη ρε το πτύχι ο της το 1967 απο  το Ιστορικο -Αρχαιολογικο  

τμη μα τού Πανεπιστημι ού. Στη σύνε χεια εργα στηκε σε σχολει α Με σης Εκπαι δεύσης ως 

απλη  καθηγη τρια και απο  το 1992 ως Βοηθο ς Διεύθύ ντρια.  

Παρα λληλα με το εκπαιδεύτικο  της ε ργο ασχολη θηκε με την ε ρεύνα στούς τομει ς της 

ιστορι ας, της Λαι κη ς Τε χνης και της λαογραφι ας. Απο  το 1990 ως το 2004 εργαζο ταν 

στο Κε ντρο Επιστημονικω ν Ερεύνω ν με μερικη  απο σπαση και ανη κε στην ομα δα των 

ερεύνητω ν πού οργα νωσαν το Αρχει ο Προφορικη ς Παρα δοσης τού Κε ντρού. 

Επιμελη θηκε βιβλι α και περιοδικα , δημοσι εύσε μελε τες και α ρθρα σε θε ματα ιστορι ας 

και λαογραφι ας και ε δωσε διαλε ξεις σε σύναφη  θε ματα.  

Η Καλλιο πη Πρωτοπαπα  πη ρε το Κρατικο  Βραβει ο Λογοτεχνι ας, Χρονικο  – Μαρτύρι α, 

για  «Τα ε θιμα της γε ννησης στην παραδοσιακη  κοινωνι α της Κύ πρού» το 2009. Επι σης, 

τιμη θηκε με αργύρο  μετα λλιο απο  τον οργανισμο  της Γαλλι ας Arts-Sciences-Lettres το 

2009 για το σύγγραφικο  της ε ργο και την προσφορα  της στον πολιτισμο  της Κύ πρού και 

πη ρε το Α’ Βραβει ο απο  τον οργανισμο  Concours Litteraire APPEL της Biscarosse της 

Νοτιοδύτικη ς Γαλλι ας για τα «Έθιμα τού παραδοσιακού  γα μού στην Κύ προ».  

Επι σης βραβεύ τηκε απο  την Ακαδημι α Αθηνω ν το  2013 για το τετρα τομο ε ργο της για 

τα ε θιμα τού κύ κλού της ζωη ς  [Γε ννηση – Γα μος - Θα νατος].  

 

 

 

 



Ζήνα Λυσάνδρου Παναγίδη, Δη μαρχος Λεύκονοι κού, Φιλο λογος 

«Γυμνάσιο Λευκονοίκου: ο φάρος της Μεσαορίας» 

Στην παρε μβαση  μού, θα παρούσια σω το ιστορικο  της δημιούργι ας τού σχολει ού 

μας το 1938 και τη μετεξε λιξη  τού απο  «Εμπορικο ν Κολλε γιον Λεύκονοι κού», σε 

«Ανωτε ρα Σχολη  Λεύκονοι κού», σε «Καμι ντζειο Ανωτε ρα Σχολη  Λεύκονοι κού», σε 

«Ελληνικο ν Γύμνα σιον Λεύκονοι κού» και «Γύμνα σιον Λεύκονοι κού».  

Στη σύνε χεια, θα αναφερθω  στη δρα ση των μαθητω ν και μαθητριω ν τού 

σχολει ού μας κατα  τη δια ρκεια της Ε.Ο.Κ.Α., την ι δρύση της μεγαλοπρεπού ς 

Αι θούσας Τελετω ν τού Γύμνασι ού μας το 1967, τούς η ρωε ς μας τού 1974, σε 

κα ποιούς/-ες  απο φοιτού ς μας πού ξεχω ρισαν, τις τιμητικε ς εκδηλω σεις προς 

τιμη ν των καθηγητω ν/-τριω ν μας, κα ποιες θύ μισες απο  τη ζωη  τού σχολει ού μας, 

και θα τελειω σω, εκφρα ζοντας την εύγνωμοσύ νη μας προς τούς πνεύματικού ς 

μας γονει ς  για τον βαρύ  πνεύματικο  οπλισμο  πού μας προ σφεραν, με τον οποι ο 

καταφε ραμε να διαπλεύ σούμε τις σύμπληγα δες της προσφύγια ς μας! 

 

Βιογραφικό σημείωμα: 

Γεννη θηκα στο Λεύκο νοικο στις 7 Ιούλι ού 1955, και ει μαι κο ρη τού Άντωνα Π. 

Λύσα νδρού και της Χριστι νας Γιαννη  Καμιντζη . Αποφοι τησα απο  το Γύμνα σιο 

Λεύκονοι κού (Προ εδρος και Σημαιοφο ρος τού Γύμνασι ού) και ει μαι πτύχιού χος της 

Φιλοσοφικη ς Σχολη ς τού Πανεπιστημι ού Αθηνω ν (Υπο τροφος τού Ι.Κ.Υ. Ελλα δας). 

Επι σης, ει μαι κα τοχος Μα στερς στην Εκπαιδεύτικη  Διοι κηση και Πολιτικη , με ύποτροφι α 

τού Πανεπιστημι ού της Νε ας Υο ρκης, στο Άλμπανι, το 1992-1993. 

Υπηρε τησα τη Δημο σια Εκπαι δεύση της Κύ πρού ως φιλο λογος για 35 χρο νια, ενω  απο  το 

1993-1995 η μούν αποσπασμε νη στο γραφει ο της Υπούργού  Παιδει ας και Πολιτισμού , μ. 

Κλαι ρης Αγγελι δού, ως Υπεύ θύνη των Δημο σιων Σχε σεω ν της. Ήμούν Πολιτιστικη  

Λειτούργο ς τού Δη μού Λεύκονοι κού, με απο φαση τού Δημοτικού  Σύμβούλι ού με 

Δη μαρχο τον μ. Λύκού ργο Κα ππα. Μαζι  με φι λούς και φι λες σύνεργαστη καμε στη 

διοργα νωση και παρούσι αση εκδηλω σεων τού Δη μού και τού Σωματει ού μας, στην 

ε κδοση των περιοδικω ν μας, των ημερολογι ων μας κ.α . Έτσι, η ταν φύσικο  επακο λούθο, 

λο γω της μεγα λης δρα σης μού τις προηγού μενες δεκαετι ες, να με εκλε ξει ο κο σμος μας 

δη μαρχο της κωμο πολη ς μας, και γι΄ αύτο  τον εύγνωμονω . 

Σύνεργα στηκα, επιπλε ον, με το ραδιο φωνο, την τηλεο ραση, με εφημερι δες και περιοδικα  

στην Κύ προ, την Ελλα δα και το εξωτερικο . Επιπρο σθετα, ει μαι, σύγγραφε ας των βιβλι ων: 

«Μνη μη πατρι δας» και «Τα βιβλι α πού αγα πησα». 

Ει μαι παντρεμε νη με τον Αριστει δη Παναγι δη, σύνταξιού χο Διεύθύντη  της Εθνικη ς 

Τραπε ζης της Ελλα δας, και ε χούμε ε ναν γιο, τον Ανδρε α Παναγι δη, ο οποι ος φε ρει το 

ο νομα τού η ρωα παππού  τού. 

Απο  την 1η Ιανούαρι ού 2017 ει μαι Δη μαρχος Λεύκονοι κού. Ως Δη μαρχος εξε δωσα 

δια φορα βιβλι α για το Λεύκο νοικο, ιδιαιτε ρως, ο μως, σεμνύ νομαι για το ε ργο μού: «Τού 

Λεύκονοι κού τα πεσο ντα τε κνα». Σύμμετει χα, εξα λλού, στη δημιούργι α δύ ο ντοκιμαντε ρ 

(1:10΄ και 40΄) με τι τλο: «ΛΕΥΚΟΝΟΙΚΟ της Μεσαρκα ς καμα ριν», με κει μενα και 

απαγγελι α, αλλα  και πρωτοστα τησα στη φωτοαναστατικη  ανατύ πωση οκτω  τεύχω ν 

τού περιοδικού  τού Γύμνασι ού Λεύκονοι κού: «Φωτεινη  Πορει α», 1965-1973, ε κδοση της 

Ιερα ς και Μεγι στης Μονη ς Βατοπαιδι ού. 


